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Αθήνα, 13 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νικόλαο Δένδια    

 

ΘΕΜΑ: «Αναγνώριση στρατιωτικής θητείας ως πλασματικού συντάξιμου χρόνου,  

άνευ   εξαγοράς» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η εκπλήρωση της στρατιωτικής υποχρέωσης αποτελεί συνταγματική επιταγή (Άρθρο 4, 

παρ. 6 του Συντάγματος). Ωστόσο, παρατηρείται μια σημαντική και κραυγαλέα άνιση 

μεταχείριση εις βάρος εκείνων που εκπληρώνουν αυτή την ύψιστη υποχρέωση προς την 

Πατρίδα, σε σύγκριση με όσους απαλλάσσονται νόμιμα από αυτήν. 

Συγκεκριμένα, οι πολίτες που για διάφορους λόγους απαλλάσσονται από την υποχρέωση 

στράτευσης, έχουν τη δυνατότητα να εισέλθουν άμεσα στην αγορά εργασίας. Αυτό τους 

επιτρέπει να συγκεντρώνουν πολύτιμη προϋπηρεσία, να εισπράττουν αμοιβές και, κυρίως, 

να θεμελιώνουν ασφαλιστικά δικαιώματα για το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο οι 

συνομήλικοί τους υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία.  

Αντιθέτως, οι πολίτες που με συνέπεια και αίσθημα ευθύνης υπηρετούν την Πατρίδα, όχι 

μόνο στερούνται των ωφελημάτων της συμμετοχής στην αγορά εργασίας για το διάστημα 

αυτό, αλλά, επιπλέον, βρίσκονται αντιμέτωποι με την υποχρέωση να εξαγοράσουν εκ των 

υστέρων τα ένσημα που αντιστοιχούν στον χρόνο της θητείας τους. Δεδομένης της 

ασφυκτικής  οικονομικής στενότητας, το κατά νόμο απαιτούμενο χρηματικό ποσό είναι 

απαγορευτικό για τον μέσο πολίτη. Ακόμη και όταν η εξαγορά πραγματοποιείται, η μηνιαία 

καθαρή ωφέλεια για τον συνταξιούχο είναι ελάχιστη, με αποτέλεσμα η απόσβεση του 

κόστους να απαιτεί πολλά έτη, καθιστώντας την επιλογή αυτή ασύμφορη. 

Αυτή η κατάσταση συνιστά μια κατάφωρη αδικία, καθώς επιβαρύνει διπλά όσους 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στις Ένοπλες Δυνάμεις: αφενός χάνουν την ευκαιρία για 

άμεση επαγγελματική και ασφαλιστική εξέλιξη, αφετέρου καλούνται να πληρώσουν για την 

αναγνώριση του χρονικού διαστήματος που αφιέρωσαν στην εκπλήρωση συνταγματικής 

τους υποχρέωσης. 

Η αναγνώριση, επομένως, του χρόνου στρατιωτικής θητείας ως πλασματικού συντάξιμου 

χρόνου άνευ εξαγοράς θα αποτελούσε ελάχιστη ανταπόδοση της Πολιτείας και θα 

αποκαθιστούσε την προφανή αυτή ανισότητα. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5312

Ημερομ. Κατάθεσης:

14/5/2025
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Επισημαίνουμε, άλλωστε, ότι ενώ με την υπ' αρ. 1748/14.11.2023 ερώτησή μας αναδείξαμε 

το φαινόμενο της νόμιμης ή μη αποφυγής στράτευσης και των συνεπειών της,  αρνηθήκατε 

να παρουσιάσετε τα σχετικά αριθμητικά στοιχεία, επικαλούμενοι λόγους εθνικής 

ασφάλειας. Επειδή, όμως, γνωρίζετε την έκταση και τη σοβαρότητα του εν λόγω 

φαινομένου, κατανοείτε ότι μέτρα, όπως το προτεινόμενο με την παρούσα ερώτηση, θα 

συμβάλουν σημαντικά στον περιορισμό του. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

Προτίθεστε να εξετάσετε και να προωθήσετε άμεσα τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις, 

ώστε ο χρόνος της στρατιωτικής θητείας να αναγνωρίζεται ως πλασματικός συντάξιμος 

χρόνος, άνευ οποιασδήποτε οικονομικής εξαγοράς, για όλους εκείνους που εκπλήρωσαν 

ευόρκως τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις, αίροντας την υφιστάμενη κατάφωρη αδικία 

και την άνιση μεταχείριση έναντι όσων, για οποιουσδήποτε λόγους, απαλλάσσονται και 

εντάσσονται νωρίτερα στην αγορά εργασίας και το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης; 

 

Ο ερωτών  

 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης, 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 

 

 




